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تقرير الندوة الشهرية الثانية
ابراز الدور الريادي للمسجد في اوروبا
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بفضل الله وعونه اقيمت الندوة الشهرية الثانية بالمركز الثقافى الاجتماعى بهولندا فى اطار سعيه الدؤوب  لملء الفضاء الثقافي والاجتماعي لابناء الاقلية المسلمة وتقوية رباطهم بدينهم وهويتهم.
وقد تشرفت ادارة المركز بحضور الدكتور احمد الخليفة الذى القى محاضرة قيمة بعنوان" بيوت الله تشكو وتشكر" وهو احد المواضيع التى يستدعى التطرق اليها باعتبار الدور الريادى الذى قامت به بيت الله ولازالت تقوم به،  الا وهو نشر الاسلام واستمرارية بقائه فى القارة 
الدكتور احمد الخليفة في شرح مفصل لتاريخ الاسلام في اوروبا 

الاوروبية, حيث استهل الدكتور كلمته بسرد لتاريخ الاسلام فى هذه القارة والذى يعود الى سنة 770 م اى قبل علاقة هارون الرشيد "بشارلمان" امبراطو المانيا ,مؤكدا على الدور الكبير للتجار المسلمين في نشر الاسلام بالقارة العجوز,معتبرا اننا كأقلية مسلمة فى وقتنا الحاضر نعيد الدور الرئيسى لبيوت الله فى هذه الرسالة العظيمة, حيث بدا بعرض صور فوتوغرافية لبعض المساجد في اروبا والدول الاسلامية  وهو فى هذا السياق يطرح التساؤل عما هو حال مساجدنا في وقتنا الحاضر؟

وللاجابة على  هذا التساؤل يعود الدكتور الى قوله تعالى:" ان اول بيت وضع للناس للذى ببكة" : وذلك لنفهم ان الانطلاقة لبيوت الله كانت من مكة ,مركز الكون ومركز  الاتصال بالسماء ,هذا البيت الذى ضل شامخا رغم ما حل به من أحداث وما مر به من اجيال.

كما أشار الدكتور هنا الى القدوة الحسنة, حبيبنا المصطفى عليه الصلاة والسلام بحكمته وحصافة عقله حيث لم يبدأ بتهديم  الأوثان وانما بدأ بتهديم الوثنيات التى فى النفوس ومن 
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هذا المثل الرائع ندرك ان اهمية المسجد ليست بجدرانه واعمدته ولا حتى فى التفنن فى بنائه وانما في عمارته وايلائه المكانة التى يستحقها وادراكنا بقدسية هذا المكان وباهميته فى حياة المسلم خاصة المتواجد فى هذه البلدان الاروبية, مستدلا بقوله تعالى:" انما يعمر مساجد الله من أمن بالله واليوم الاخرواقام الصلاة  وأتى الزكاة ولم يخش الا الله":
                                                  جانب من الحضور في الندوة الشهرية الثانية

 وهنا يتساءل الدكتورهل كنا حقيقة ممن يعمر مساجد الله ،وهل نحن من المحافظين  عليها ؟ ويقول ان  الحقيقة مؤسفة  لان اكثر الناس ترددا على المساجد هم اكثر الناس اهمالا لها، عكس ماكان عليه الرسول صلى الله عليه وسلم والصحابة الكرام حيث كان المسجد
 يتعدى كونه مكانا للعبادة فحسب ليكون مكانا لتسيير شؤون المسلمين  و يستدل الدكتور على ان المسجد فى حاضرنا يمكن ان يحتضن انشطة ثقافية ودعوية وحتى ترفيهية لابناء المسلمين في اطار ضوابط الشرع وليبقى نور الاسلام ينبعث من بيوت الله ويكون ايضا مصدرا لحقيقة هذا الدين الذى يتعرض للتشويه من قبل المتربصين به .
وببادرة طيبة اختتم الدكتور محاضرته بورشة عمل طلب فيها من الحضور الكريم ان يبادر  بمد  يد المساعدة فى انشطة واعمال المركز حيث وزعت قصاصات على الجميع قصد تسجيل الاسماء و شكل المساهمة في مناشط المركز..
الدكتور احمد الخليفة اثناء تقديم ورشة العمل 

وقد استبشرت ادارة المركز بالتجاوب الكبير مع هذه البادرة القيمة  و نسأل الله العلى القدير ان يوفق الجميع لما فيه خير الاسلام والمسلمين .

تقرير المركز الثقافي الاجتماعي بهولندا
