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يا أيها الثوار في سورية! يا أيها الأحباب! يا أيها الأبطال! هل يحاول بعض الناس أن يثنوكم عن طريقكم؟ هل يحاول بعض الناس أن يفتوا بعضدكم بعد أن انتصر ثوار ليبيا بغير طريق الثورة السلميّة. يا أيها الأحباب لا تترددوا! مرت ظروف في ليبيا غير ظروفنا حتى وجد الثوار أنفسهم في بني غازي لديهم ما يكفي من قوة عسكرية والطاغية بعيد عنهم، فبدأوا بالقتال العسكري، وشارك الناتو بحظره الجويّ. وأنتم لا تريدين أن يأتي الناتو ويقول لكم إما أن تزولوا أو أن تقبلوا أن نكون جزءاً من الصراع. وأنتم لا تريدون مجازر بالألوف في كل بلدة وقرية إذا خطر ببالكم اللجوء إلى السلاح، مع أن ما بأيديكم من سلاح قريب من الصفر بالمقارنة بما في أيدي النظام الظالم.
يا أيها الإخوة الأبطال: طريقكم السلمي والبعيد عن الطائفية هو الطريق الرائع السليم. ولا يخطر ببالكم أنّ الطغاة الظالمين لا يتأثرون بكل صيحة حريّة تنطلق من حناجركم وتظهر على لافتاتكم ولوحاتكم. أنتم ترون كيف أنّ النظام يرمي بكل ثقله الآثم الظالم حينما يراكم تتمسكون بحريتكم وعزكم وحبكم لحياة الحرية! أنتم ترونه يفقد صوابه أمام نداءاتكم وكأن نداءاتكم قذائف من لهيب! أنتم ترون كيف يجن جنونه ويتصرّف تصرّف من يريد الانتحار. فلا تترددوا في أنّ النصر قادم إن شاء الله، وأنه نصر غير بعيد.وأن عدوكم بطريقه العبقري يسارع إلى الانتحار بيديه ورجليه. 
الآن بعد حوالي ستة شهور تظهر بطولة من نوع جديد، بطولة النفس الطويل، بطولة الإصرار والثبات، وهو الشعار الذي رفعتموه لهذا اليوم الجمعة السادس والعشرين من شهر رمضان والسادس والعشرين من شهر آب. هذه البطولة أنتم أقدر عليها، وقد أثبتم أنكم قادرون على الثبات والاستمرار حتى ينكسر الآخر ويتهاوى، وهذا أمر قريب إن شاء الله. أليس هناك فرق بين صبركم وصبر النظام؟ ألم يقل القرآن الكريم: "إن تكونوا تألمون فإنهم يألمون كما تألمون وترجون من الله ما لا يرجون"؟ هناك فرق بين من يصبر وهو يرى نور الحقّ في آخر الطريق، وبين من يصبر معانداً متكبراً طامعاً، أهدافه تعارض التاريخ وتواجه بقية العالم، فقد سار العالم طويلاً وعلى مدى القرون وخاصة العقود الأخيرة نحو إثبات أن الشعب هو صاحب الكلام وليس الفرد الطاغية. هناك فرق بين طريقكم وطريقهم، فلا تدعوهم يقذفوا في قلوبكم أي وهن أو أي تردد.

تلكّأ العالم حتى يتحرك شعوره وضميره ليكون إلى طرفكم بحزم وقوة، وتلكّأ العرب، ولكنّ الأمر بدأ يتغيّر، ولن يستمرّ الأمر طويلاً على ما هو عليه، بل ستكون هناك عزلة متزايدة وإدانة متزايدة يفرضها العالم على نظام الباطل. 

فيا إخوتي ويا أخواتي، أنتم تستحقون مكاناً عالياً، فثبتكم الله، وأيدكم الله، وضمد جراحكم وفرج عن قلوبكم وأجسامكم وأحبابكم. إننا نقدر ما أنتم عليه وأنتم على طريق الحقّ العظيم، فلا أحد يقف أمام الحقّ فينتصر عليه. نصركم الله وأيدكم.
