اعلموا
بقلم نبيل شبيب                                             
اعلموا يا من تشاركون في سورية مباشرة في ارتكاب جرائم الذبح والتعذيب والتقتيل وشتى صنوف الجرائم الشيطانية..
اعلموا أيها القتلة في سورية.. واعلموا أيها القادرون على منع القتلة من مواصلة جرائمهم.. سيان ما هي أنسابكم الطائفية أو القومية أو المناطقية..
هذا السفاح ساقط حيا أو ميتا، هو وأكابر المجرمين من حوله.. وستجدون أنفسكم وحدكم.. مهما بلغ تسلّحكم ومها بلغ عون المشاركين لكم في الجريمة من خارج حدود هذا الوطن الذي ما يزال يحتضنكم..
هذا السفاح ساقط حيا أو ميتا.. وقد تتحوّل الآلام إلى سيل جارف من نزعة الانتقام لا يستطيع العقلاء من هذا الشعب الأبيّ أن يمنعوها من تحويلكم إلى ضحايا بعد أن ارتكبتم ما ارتكبتم بحق ضحايا ثورته الأبية على السفاح وعصاباته الإرهابية الإجرامية المتسلّطة على سورية منذ عشرات السنين..
لن يصدّق أحد أنّ بين الساكتين شرفاء.. إن لم يتحرك الشرفاء الآن..
لن يصدّق أحد أنّ بين الساكتين أبرياء.. إن لم يتبرؤوا من السفاح الآن..
لم يعد يوجد مكان للحياد بين السكين والجراح على أرض سورية الثائرة..
السفاح وأكابر المجرمين من حوله يريدونها أرضا محروقة بعد أن أصبح سقوطهم حتما مقضيا.. وسخلّفونكم تحت ألسنة لهيبها.. فلا تشاركوا بسكوتكم ولا تشاركوا بخنوعكم في حرق أرض الوطن الذي تريدون أن يحتضنكم غدا مثلما احتضنكم من قبل ذلك اليوم المشؤوم الذي وصل فيه السفاحون إلى مواقع التسلّط على الشعب بجميع طوائفه وفئاته وجميع انتماءاته ومكوّناته..
ليس سوريّاً هذا السفاح ومن معه ولا دين لهم إلا دين الإجرام..
ليس سوريّاً.. من يقبل باستمرار قتل السوريين حوله..
ليس سوريّاً من يقعد عن المشاركة في إسقاط السفاح وأكابر المجرمين حوله.. قبل أن يحوّل الوطن إلى حريق كبير يصيب بألسنة لهيبه أوّل ما يصيب من يبقى قاعدا .. حتى اللحظة الأخيرة..
. . .
وأنتم أيها الثوار الأبطال الأبرار..
وأنتم أيها الجنود والضباط الأحرار..
لم يعد يملك أيّ إنسان أن يقول شيئا يليق بمكانتكم التي وصلتم إليها بثورة الحرية والكرامة والإباء والعدالة.. ماضين فوق آلام المعاناة حتى النصر، وأنتم تكتبون بدمائكم وبطولاتكم وتضحياتكم المذهلة تاريخ وطنكم ومستقبل شعبكم وأمتكم، وتعيدون للإنسان إنسانيته..
نصركم الله.. نصركم الله.. نصركم الله.. وقصم ظهر السفاحين الجبابرة الحقراء على درب فرعون والنمرود، وجعلهم عبرة لمن يعتبر حتى يوم القيامة، يوم تشخص أبصارهم وأفئدتهم هواء، وما مصير السفاحين القتلة إلاّ في الدرك الأسفل من جهنم، كلما نضجت جلودهم أبدلوا جلودا غيرها، ليذوقوا العذاب الذي يستحقون. 
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